
FEKREB nem tiltja el a gyerekeket a könyvektől, mert rosszak, hanem kiadót szervez az iskola 
mellett. Az iskola rendszeresen kiadta lapját, sőt Megújított Iskola címmel folyóiratot indít, hogy 
tevékenységét megismerjék. Fáradhatatlanul küzd a í>laikust, racionális iskoláért: megalakítja 
A gyermekek racionális neveléséért küzdő Ligát, folytatva ezzel is ROBIN törekvéseit, aki 1893-ban 
létrehozta a Nevelés Nemzetközi Társaságát. 1909-ben FERBERt a spanyol király parancsára 
koholt vádak alapján kivégezték. 

Nem érdektelen fellapozni a könyvet a MARX és ENGELS gondolatait tárgyaló fejezetnél sem-
DOMMANGET meglepően kevés helyet szentelt számukra, ebben főleg a marxista módszer, s a 
politechnikai oktatás fontosságát tárgyaló írásaik kaptak helyet. A LENlNről szóló fejezet érde-
kessége az alig ismert Longjumeau-i iskola, LENIN ottani tevékenységének ismertetése. DOMMAN-
GET értékes bibliográfiai adatokkal rendelkezik LENIN életének e korszakára. 

A fejezetek végén található részletes, elsősorban francia, valamint néhány szovjet forrás emeli 
a könyv tudományos értékét. A magyar szakirodalomból LTJKÁOSY Sándor „Petőfi és Cabet" 
című írását idézi. 

DOMMANGET művének jelentős érdeme, hogy a nagy gondolkodók (neveléssel kapcsolatos 
nézeteit politikai koncepcióikkal egységben tárgyalja. A felvázolt portrék önmagukban is értéke-
sek, hiszen a feldolgozásban egy sor azonos szempont vonul végig: az egységes nevelés, a szellemi 
és a fizikai nevelés arányának kérdése, a vallási oktatás problémája, s ezek megoldásának milyen-
sége a döntő DOMMANGET értékelésében. A portrék közül a már felsoroltakon kívül OWENÓ, 
B A B E o r é , s Étienne CABET-ó érdemel említést. 

Annak ellenére, hogy a szerző nem használta ki a párhuzamba állítás, a történeti összehason-
lítás módszerét, a neveléstudomány valamennyi területén tevékenykedők számára felhasz-
nálható kútfő, s a franciául olvasók számára értékes bibliográfiai forrás. 

BARACS ÁGNES 

A HÓDMEZŐVÁSÁRHELYI BETHLEN GÁBOR GIMNÁZIUM 
JUBILEUMI ÉVKÖNYVE 

Közzéteszi Grezsa Ferenc igazgató. Hódmezővásárhely 1972. 232 -j- 16 oldal 

250 évvel ezelőtt foglalták írásba a hódmezővásárhelyi református kollégium nagydiákjainak 
iskolai életét szabályozó törvényeket, s ezeket — a kor szokásának megfelelően — 1723. január 
15-én írta alá a két első vásárhelyi teológus: FÜREDI István és SZEDERKÉNYI György. Ettől szá-
mítja a mai Bethlen Gábor Gimnázium önálló létét. De az iskola épületei is most jubiláhiak: az 
ó-gimnázium régibb épületszárnya 150 éves, a mai gimnáziumi épület pedig 1879-ben, tehát 
75 évvel ezelőtt épült. 

A hármas évfordulót ünnepli a gazdag tartalmú, kiválóan megszerkesztett jubileumi évkönyv, 
amelyet GREZSA Ferenc, a gimnázium igazgatója állított össze. 

Különféle szaktudományokba tartozó tanulmányokkal, illetőleg tanulmányrészletekkel szere-
pelnek a kötetben az iskola egykori növendékei, régi és jelenlegi tanárai: TÁLASI István (A magyar 
agráretnográfia kutatásának negyedszázada), O. NAGY Gábor (Három szólásmagyarázat), 
BERNÁTH Béla (Néhány adat népköltészetünk szerelmi szimbolikájához), LÁNG István (Krúdy: A 
vörös postakocsi című regényének ritmusformáiról), BLAZOVICH László (Megjegyzések egy XVI . 
századi hun-történethez), GYULAI József (Ion-implantáció félvezetőkbe), GREZSA Ferenc (Vásár-
helyi művészek levelezéséből), PÉCZELY György (Hódmezővásárhely éghajlata). 

A harmincas évek végének, a háború alatti, majd a felszabadulást követő évek mozgalmas, 
zajló iskolai életét vetítik az olvasó elé a visszaemlékezések: KRISTÓ NAGY Istváné (A vásárhelyi 
gimnázium, mint a népi gondolat műhelye), MOLDVAY Győzőé (Volt egyszer egy színház), TÁR-
KÁNY Szűcs Ernőé (Vásárhelyi diákok önvallomása 1938-ból), s olvasható SZÉNÁSI Gyula 1938-ban 
elmondott előadásának szövege is (A mi tanyai értékeink). Majd egy következő fejezetben „Vallo-
mások az iskoláról" cím alatt BIBÓ Lajos, SZABÓ József, LONTAY Margit, KATONA Imre, HORVÁTH 

Imre, Szűcs Andor, BENYHE János emlékezik egykori vásárhelyi diákéveire. 

Érdekes olvasmány LÁSZLÓ József és IMOLYA Imre összeállítása (Válogatás tudós tanáraink 
írásaiból), amelyben egykori, ma már nem élő tanárok cikkeiből, tanulmányaiból, könyveiből 
mutatnak be egy-egy jellemző rövid részletet, SZŐNYI Benjámin 1873-ban megjelent verses kró-
nikarészletétől OSVÁTH Béla 1965-ben napvilágot látott esszé-részletéig összesen 15 hajdanvolt 
tudós vásárhelyi tanárra irányítva a figyelmet. 

Az iskola régebbi történetébe is bepillanthatunk egyrészt az 1723-i iskolatörvény magyar 
nyelvű „kivonatán" keresztül, másrészt pedig SIPKA Sándor tanulmánya mutatja be az idősebb 
IMRE Sándor 1849—1860 közötti hódmezővásárhelyi igazgatói működését. 
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Az iskola mai életével, oktató-nevelő munkájával áll kapcsolatban KÖRTVÉEYESSY László 
vizsgálati anyaga (Tudásszint-elemzés a biológia tantárggyal kapcsolatban a gimnázium I. osz-
tályában), valamint STEINER Béla kórus-kompozíciója (a Juhász Ferenc versére írt „Ikonosztáz" 
című egynemű kar). 

Szoros értelemben vett pedagógiai tanulmány tulajdonképpen csak kettő van a kötetben, ez a 
két írás azonban rangos, jelentős alkotás. Az egyiket SZATHMÁRV Lajos írta (Tanári sza-
badság — ezt a pedagógiai humánumot oly mesteri módon kifejező szép írást a Magyar Peda-
gógia előző száma is átvette). S a másik pedagógiai tanulmány okkal áll a jubileumi kötet élén: 
NÉMETH László „Pedagógiai töredék" című, 1955-ben készölt írása ez, amelyben a vásárhelyi 
református gimnáziumban eltöltött évek tapasztalatairól számolt be. 

Ez hát a jubileumi évkönyv gazdag anyaga, hűen reprezentálja a jelen és a múl t „ tudós" 
tanárainak szerteágazó munkásságát. Mostanában gyakran emlegetik a tantestületekben, hogy 
egykori pedagóguselődeinknek mennyi idejük volt arra, hogy a tanítás mellett tudományos tanul-
mányokat is írjanak, kutassanak, egy-egy szaktudománynak megbecsült, számon tartott és 
jelentős tudományos eredményeket publikáló szakemberei is legyenek. A vásárhelyi jubileumi 
kötet viszont éppen azt példázza: ma is számos „tudós" tanár tevékenykedik az iskolák tantes-
tületeiben ! 

És azt is dokumentálja ez a kötet: egyes kutatási feladatok szinte egy-egy város „tudós" taná-
raira várnak, elsősorban ők oldhatják meg azokat eredményesen. 

I t t van például az évkönyvben is közölt 1723-i vásárhelyi iskolatörvény. A' magyar mű-
velődéstörténeti szintézis számára égetően szükséges volna jelesebb múlttal rendelkező isko-
láink történetének korszerű, tudományos igényű feldolgozása (túl a felszabadulást megelőző idők 
felekezeti elfogultságain, s az 50-es évek elejének sematikus vulgarizáló értékelésein.) Vajon 
korszerű azaz jó iskolatörvény volt ez a vásárhelyi szabályzat, egy modern iskolai élet kere-
teit teremtette meg akkor 1723-ban? Ez csak a kor többi hazai — katolikus és protestáns — 
iskoláival való összevetés, az európai helyzettel való konfrontálás, valamint a megelőző és kö-
vető idők iskolatörtének alapján elemezhető ki. S kire várna ez a tudományos feladat, ha nem a 
vásárhelyiekre? 

S többször előkerül a jubileumi kötetben a „népi gondolat", illetőleg az iskola, a cserkészcsapat, 
az önképzőkör mint „a népi gondolat műhelye" az 1930-as évek végén. Meglepődve olvasom KRISTÓ 
NAGY István visszaemlékezéseit: amiket ő Vásárhelyen tapasztalt ezen a téren, ugyanezekben az 
években ugyanezt éltem át én az ország egy másik tá ján, Esztergomban, a bencés gimnázium 
falai között, mint ennek az iskolának a diákja, az ottani önképzőkörben, az ottani cserkészcsa-
patban. . . Talán eljött már az idő, hogy ennek a világot megforgató évtizednek (1938—1948) a 
hazai pedagógiatörténetét is részletesen megírják, annak a pedagógiai valóságnak a történetét, 
amely a hivatalos rendelkezések, törvények, miniszteri utasítások és hivatalos tantervek mellett 
vagy mögött folyt. S hogy ezeken a mögöttes pedagógiai területeken milyen kitűnő emberformáló 
pedagógiai hatások érvényesítésére nyílt lehetőség a társadalom legkülönbözőbb, de főként 
középső és alsó rétegeiből származó — számra nézve sem csekély — diákság számára; hogy milyen 
nyitott szellemiség és széleskörű társadalmi-politikai-népi tájékozottság megszerzésére, milyen 
sokirányú közéleti aktivitás kibontakoztatására volt alkalom éppen a felekezeti iskolák cserkész-
csapataiban és önképzőköreiben ezekben a tragikus években — szemben az állami iskolákkal — , 
ezt az alkalmi visszaemlékezések és memoárkötetek bőségesen dokumentálják. Érdemes lenne 
azonban e korszaknak ezeket a pedagógiai mélyrétegeit a neveléstörténet tudományos eszközeivel 
is feldolgozni, elsősorban iskolánként, városonként. 

De nyilván a vásárhelyi tanárokra vár Németh László vásárhelyi tanárkodásának pedagógiai 
szempontú, elemzése is. Az író önmaga igen jelentősnek tartja ezt a periódust életében, művészi fejlő-
désében: „Az a bárom és fél év, amit a körgát bástyáján ülő kollégiumban, majd a leánygimná-
zium kiválása után a hajdani serfőzőházban töltöttem: a kísérletező kedv legnagyobb tombolása 
volt az életemben" — írta „A kísérletező ember" című gyűjteményes kötet 1973-i kiadásának elő-
szavában. Az első hivatalos engedélyt, amely őt a vásárhelyi református gimnáziumban a magyar 
nyelv tanítására jogosította, KERESZTŰRY Dezső vallás- és közoktatásügyi miniszter általánossá 
tette: azt a tantárgyat, és ezen belül azt a tananyagot taníthatta, amit „pedagógiai kísérletei" 
érdekében jónak látott. A kísérletezési lelkesedés ekkor oly magasra felszökött lázának mérésére 
maga NÉMETH László tekintette mércének itt írt műveit: „Nem kétséges, hogy mint író ebben az 
évtizedben álltam a legmagasabban". Vásárhelyi tanárkodása idején készültek a következő szín-
művei: Mathiász-panzió, Erzsébet-nap, Husz János, Eklézsiamegkövetés, Pusztuló magyarok, 
Széchenyi — „értékre drámáim fele" —, s itt, Vásárhelyen írta meg az Iszony befejező kétharma-
dát, s az Égető Eszter nagyrészét. „S ez a mennyiségre is elég nagy munka, sokat mondok, ha 
egyötödét vette el a tanári kísérleteimre fordított időnek — a szellem feszültségében adva vissza 
tán, amit időben elvont tőle" — írta az említett gyűjteményes kötet előszavában. 

A vásárhelyi pedagógiai kísérleteknek tehát irodalomtörténeti jelentőségük volt — de vajon 
volt-e pedagógiatörténeti jelentőségük? Vajon pedagógiailag helyes törekvés volt-e az, amit i tt 
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NÉMETH László meg akart valósítani? Vagy olyanszerű utópia volt ez is, mint COMENIUS „pan-
szofia"-ja? Vagy mint a pátriárka-tudású és tekintélyű ToLSZTOJt, őt is személyi varázsa segítette 
át a módszer, a tananyag buktatóin? Vagy akárcsak HERBART, egy nagyon tudatosan megkom-
ponált, felcserélhetetlen tananyagegymásutánnak akart érvényt szerezni következetes és ener-
gikus tanári-felnőtti diák-irányításával? 

Egyáltalán a hazai pedagógia korabeli történetében új volt ez a kísérlet? NÉMETH László e 
munkáiban nem hivatkozik sem korábbi, sem korabeli hazai hasonló kezdeményezésre, jóllehet a 
hazai reformpedagógia kiváló képviselői ekkor már kitűnő reform-iskolákat irányítottak évtize-
dek óta, az Uj Iskola reform-eszméit iskolaszerű keretek között sikerrel váltva életté, valósággá. 
Vajon kapcsolódott-e ezekhez NÉMETH László vásárhelyi koncepciója, vagy töretlen utakon ha-
ladt vagy éppen — akárcsak ROUSSEAU tette — zseniális rögtönzés volt a vásárhelyi negyedfél év? 

De ami minden kísérlet lényege: milyen eredménnyel járt ez a félbeszakadt kísérlet? Eredményes 
volt? Vagy nem váltak bizonyítottakká az elképzelések? Pedagógiailag hatékonynak bizonyultak 
ezek az elvek, ezek a módszerek, ez a tananyag-konstrukció? S főként: a kísérletnek milyen álta-
lánosnak mondható eredménye-érvénye volt? Mi volt leszűrhető eredményeiből a többi iskola, az 
átlag-iskola számára? Hatott-e a vásárhelyi iskola további életére? Hatott-e a magyar közoktatás-
ra? 

Az önkéntelenül föltoluló rengeteg kérdés is azt jelzi: előbb-utóbb sort kellene keríteni NÉMETH 
László vásárhelyi tanárkodásának — s természetesen az 1945-ben általa készített reformtervezet-
nek (A tanügy rendezése) — alapos pedagógiai-pedagógiatörténeti elemzésére. S ehhez nyilván 
maga az író adhatná a legnagyobb segítséget: vajon ő hogyan látja ma, két évtized elteltével 
vásárhelyi pedagógiai kísérleteit? Milyen érdekes olvasmány lenne, ha megírná széljegyzeteit az 
ebben a jubileumi évkönyvben is közölt „Pedagógiai töredék"-hez! 

A kiváló író vásárhelyi tanárságára vonatkozó írások számos változatban és kiadásban láttak 
már napvilágot. Kár, hogy nincs legalább ugyanilyen publicitása egy ugyanebben az időben Vásár-
helyen zajló, a NÉMETH László-i kísérletnél sokkal nagyobb pedagógiai horderejű kezdeményezés-
nek. Legalábbis nem tudok róla: megírták-e már a vásárhelyiek — vagy egyáltalán megírta-e már 
valaki — a vásárhelyi Tanyai Tanulók Otthona, a későbbi Cseresnyés Kollégium történetét? Sajnos, a 
jubileumi évkönyvben is csak elszórt megjegyzések utalnak rá, talán azt hívén, hogy a vásárhelyi-
ek előtt ez úgyis közismert. Pedig ezt a nagyjelentőségű kezdeményezést aztán igazán érdemes 
lenne ország-világ előtt tudatosítani! 

SZÉNÁSI Gyula tanyai tanítót idézi a jubileumi évkönyv 1938-ból: „Ezek között a szegény, 
rosszul táplált gyerekek között vannak feltűnően jóképességű, éleseszű, jobb sorsra érdemes gyer-
mekek is. A közelmúltban látogatást tett iskolámban SZATHMÁRY Lajos gimnáziumi tanár úr. 
Kíváncsi volt, hogyan lehet 60—70 gyereket, hat osztályt egy tanteremben egyszerre tanítani. 
Milyen módszerekkel folyik a munka, milyen a kapcsolat a tanító és a tanítványok között. Minden 
érdekelte, ami iskolánkban történt. . .". S a helybeli református egyház 1938. január 6-i nevelés-
ügyi konferenciája jóváhagyta SZATHMÁRY Lajos javaslatát a Tanyai Tanulók Otthonának fel-
állítására — olvassuk az évkönyv 171. oldalán. 

S másutt MOUDVAY Győző hangulatos, kedves emlékképe: „Nem tudom mór, az ördög vagy 
második angyal volt mellettem, de fogta a betlehemet, s néhány pohár bortól, pálinkától jó 
kedvre kapva vígan vonultunk a decemberi éjszakóban újabb állomásaink felé. Olyan tehetős 
polgárokhoz, ahol kinézett legalább 20 pengő az istenes játékért. Nem magunknak guberáltuk a 
pénzt, mi, 1943 telének utolsó éves gimnazistái, hanem a tanya, a vásárhelyi puszta szorításában 
kallódó, jobb sorsra érdemes parasztgyerekekért. Azért a 15—20 tehetséges fiúért, kik fölé 
SZATHMÁRY Lajos tanár úr s még néhány ügybuzgó városi tisztségviselő emelt födelet, diákotthont 
a régi Csengettyű utcában, az O-templom lábánál. . . " 

Irodalmi eszközökkel NÉMETH László is megörökítette az Égető Eszterben a vásárhelyi 
tanyai kollégiumot. I t t az idő, hogy a pedagógiatörténet is feltárja és bemutassa ezt az igen 
jelentős és gazdag eredményeket hozó vásárhelyi kezdeményezést, természetesen főként a vásár-
helyi tanárok jóvoltából. 

A szép kiállítású jubileumi kötetet, ami sajnálatos módon nem kerül szélesebb körű terjesztésre, 
jól összeválogatott képanyag zárja: arcok, épületek, könyvek, kéziratok — régiek és újak, a múlt 
és a jelen képei. 

Így együtt, a kötet egésze gondolkodásra és tevékenységre sarkallja az olvasót, akár volt 
köze eddig Vásárhelyhez, akár nem: gondolkodásra és tevékenységre az ifjúságért, amelyért ez a 
nagynevű gimnázium fennállásának 250 éve alatt olyan sokat tett; az ifjúságért, amelyről a 
vásárhelyi Bethlen Gábor Gimnázium modern udvari díszkútján oly költői szavak olvashatók: 

„Az ifjúság nemzedékről nemzedékre változik és mégis ugyanaz. Űjra éli a régit, újat él a 
régiből, a megismerés fényében, a megismerés hevében. Élet: minősége a mindenségnek, meghaj-
lok előtted, fém a tűzben. Mondalak és őrizlek, kútnak és értelemnek,, tavasznak és oltalomnak, 
ifjúságnak és jövendőnek." 

MÉSZÁROS ISTVÁN 
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